

А. А. Павлов

Первый ректор Петроградского института внешкольного образования В. А. Зеленко: новые факты биографии

История профессионального библиотечного образования тесно связано с именем первого директора Санкт-Петербургского государственного института культуры – Василия Адамовича Зеленко (1878–1957). В статье уточнен ряд биографических сведений о социальном происхождении его семьи, образовании, профессиональной деятельности до 1917 г. Выявлены факты участия В. А. Зеленко в революционном движении (1905–1906 гг.). Дополнены страницы научной и педагогической деятельности В. А. Зеленко и его сотрудничества с видными деятелями народного образования Российской империи, межличностных связей с членами партии большевиков, что в революционные годы стало важным фактором при основании Петроградского института внешкольного образования.

Ключевые слова: В. А. Зеленко, революционная деятельность, педагогическая деятельность, РСДРП, Петроградский институт внешкольного образования

Alexandr A. Pavlov

The first rector of the Petrograd Institute of Extracurricular Education V. A. Zelenko: new biography facts

The history of professional library education is closely connected with the name of the first director of the St. Petersburg State Institute of Culture Vasily Adamovich Zelenko (1878–1957). The article clarifies a number of biographical information about the social origin of his family, education, and professional activity before 1917. The facts of V. A. Zelenko's participation in the revolutionary movement (1905–1906) are revealed. The pages of scientific and pedagogical activity of V. A. Zelenko have been supplemented. Zelenko and his cooperation with prominent figures of public education of the Russian Empire, interpersonal ties with members of the Bolshevik Party, which in the revolutionary years became an important factor in the foundation of the Petrograd Institute of Extracurricular Education.

Keywords: V. A. Zelenko, revolutionary activity, pedagogical activity, RSDLP, Petrograd Institute of Extracurricular Education

DOI 10.30725/2619-0303-2023-4-69-74

В 2023 г. Санкт-Петербургский институт культуры отмечает 105-летие со дня основания. В связи с этим представляется важным и интересным обратиться к биографии первого руководителя института – Василия Адамовича Зеленко, которая отражена в ряде публикаций: А. Н. Ванеева [1], В. С. Крейденко [2], О. Б. Кох [3], но благодаря дополнительному изучению ранее не использованных материалов начала XX в. (газета «Казарма»), а также документов архивов: Центрального государственного архива Санкт-Петербурга (ЦГА СПб), Центрального государственного архива историко-политических документов Санкт-Петербурга (ЦГА-ИПД СПб), Центрального государственного исторического архива Санкт-Петербурга (ЦГИА СПб) и других источников были выявлены новые факты его деятельности. Эти факты касаются социального происхождения, образования, революционной и про-

фессиональной деятельности В. А. Зеленко до 1917 г. В автобиографии В. А. Зеленко указывал, что родился 24 февраля 1878 г. в семье крестьян Штензейский волости Иллукского уезда Курляндской губернии Российской империи. Профессиональная деятельность родителей В. А. Зеленко была тесно связана с Либаво-Роменской железной дорогой, на которой отец, Адам Зеленко, служил путевым сторожем, мать – переездной сторожихой. Кроме В. А. Зеленко в семью входили его старший брат Антоний Адамович Зеленко (1875 – после 1937) и младшая сестра [4]. Антоний Зеленко в 1896 г. окончил Прибалтийскую четырехлетнюю учительскую семинарию в г. Голдингене [5] и с 1 июля того же года служил псаломщиком в Хрщевской (Курцумс) Покровской церкви, одновременно преподавая в церковно-приходской школе [6, с. 579]. В 1915 г. А. А. Зеленко уже был

заведующим Ревельским начальным железнодорожным училищем. Именно в этом качестве он являлся участником Первого Всероссийского съезда по народному образованию 1913–1914 гг. [7, с. 51]. Таким образом, формально принадлежа к крестьянскому сословию, члены семьи В. А. Зеленко фактически были представителями рабочей и учительской интеллигенции.

Вопрос об образовании В. А. Зеленко долгое время оставался неопределенным. В публикациях традиционно указывается, что он окончил Цюрихский университет. Между тем специальный поиск в архиве Цюрихского университета не подтвердил эту информацию [8].

Какое же образование получил В. А. Зеленко? В сохранившейся автобиографии им указаны следующие оконченные учебные заведения: двухклассная начальная школа (1889), шестиклассное училище (1896), учительская школа (1900), Песталоццианум, кроме того, он посещал лекции Цюрихского университета [9].

Для понимания уровня образования Зеленко необходимо дать характеристики данных учебных заведений. Согласно автобиографии Зеленко, в 12 лет был принят в двухклассную начальную школу в д. Малиновка Грюнвальдской волости Иллуцкого уезда. В образовательной системе Российской империи на данный период насчитывалось до 10 видов начальных школ. Однако согласно статистическим данным за 1896 г., в Курляндской губернии было 42 православных церковно-приходских школы и только семь школ Министерства народного просвещения [10]. В связи с этим уместно предположить, что В. А. Зеленко скорее всего окончил двухклассную церковно-приходскую школу. Согласно «Правилам о церковно-приходских школах» от 13 июня 1884 г., в учебную программу школ входили следующие предметы: Закон Божий, церковное пение, церковно-славянская грамота, русский язык, чистописание, счисление, русская история [11, с. 96–145].

Следующим учебным заведением, указанным в автобиографии, значится трехклассное городское училище г. Иллукта. Срок обучения в нем вне зависимости от количества классов составлял шесть лет. Учебная программа включала в себя следующие предметы: Закон Божий, чтение и письмо, русский язык и церковно-славянское чтение с переводом на русский язык, арифметика, практическая геометрия, гео-

графия и история отечества с необходимыми сведениями из всеобщей истории и географии, сведения из естественной истории и физики, черчение и рисование, пение, гимнастика [12]. Неоднократно указывая в автобиографии данное учебное заведение, В. А. Зеленко в листке Всероссийской переписи населения за 1922 г. уточняет, что окончил его экстерном [13].

Далее в списке учебных заведений указана Прибалтийская учительская семинария (1900). Основанная в г. Голдингене (1870 г.), она в период обучения в ней Зеленко была единственным педагогическим учебным заведением Курляндской губернии. Учебный курс состоял из следующих дисциплин: Закон Божий, педагогика, русский, церковнославянский, эстонский и латышский языки, арифметика, геометрия, черчение, история и география России, общая история и география, природоведение, физика, чистописание, пение, труд и гимнастика [14]. Наибольший интерес представляет внесенный в список оконченных В. А. Зеленко образовательных заведений «Песталоццианум».

Основанный в 1875 г. школьной ассоциацией в Цюрихе, в 1891 г. Песталоццианум (Pestalozzianum) стал именоваться «Песталоццианский институт содействия развитию школы и образования и исследований Песталоцци в г. Цюрихе» [15]. Сведения об обучении В. А. Зеленко в данном заведении присутствуют в учетной карточке ЦК ВКП (б) за 1932 г. [16]. Кроме того, сведения о слушании курсов в Песталоцциануме и университете г. Цюриха косвенно подтверждаются пребыванием В. А. Зеленко в Цюрихе с ноября 1905 г. по июнь 1906 г. [17], а также знанием им следующих иностранных языков: немецкого, латышского и французского [18]. Таким образом, В. А. Зеленко получил высшее педагогическое образование Российской империи, а также прослушал курсы в зарубежных учебных заведениях.

После завершения обучения началась активная профессиональная и революционная деятельность В. А. Зеленко. Согласно автобиографии, сразу после окончания учительской семинарии в период с августа 1900 г. по август 1901 г. он преподавал в двухклассном городском начальном училище г. Шлок Курляндской губернии, а с августа 1901 г. перешел на работу в двухклассное городское начальное училище в Риге, где и проработал до ноября

1905 г. [19]. Однако революционная деятельность внесла в биографию В. А. Зеленко свои коррективы.

В 1903 г. Зеленко вступил в ряды Рижского отделения Социал-демократической партии. В своих воспоминаниях он указывает, что толчком для вступления в революционную борьбу стали аресты полицией учащихя учительской семинарии, в частности, товарища по учебе Золта¹. Описывая свою революционную деятельность, Зеленко отмечает, что до октября 1905 г. он организовал два нелегальных учительских съезда, а в ноябре 1905 г. – учительский конгресс сельских и городских учителей, на которых был избран членом Бюро и председателем организованного учительского союза [20], что было зафиксировано в докладной записке барона фон Пилара «Об участии учителей народных школ Прибалтики в революционных движениях» от 31 марта 1907 г. министру внутренних дел Лифляндского ландата.

Согласно этому документу, с 22 по 27 октября 1905 г. народные учителя элементарных школ устроили ряд митингов, и 27 октября ими были избраны 60 кандидатов в постоянное учительское бюро. Этим бюро был созван съезд учителей, участниками которого были более 1000 человек. В председатели был выбран учитель элементарной школы В. А. Зеленко, а в товарищи председателя – учителя Ритинг и Давис. В результате прений съезд принял ряд резолюций: о игнорировании школьной администрации, демократизации правления в России, самоуправлении латышей.

На закрытии съезда 14 ноября 1905 г. Зеленко произнес речь, начинавшуюся словами: «Шесть лет назад меня подготовляли в русификатора, в провокатора, но во мне ошиблись. Мой разум и мои чувства перетянули меня на другую сторону...» [цит. по: 21, с. 266–270].

Однако данная деятельность В. А. Зеленко продолжалась недолго. Опасаясь ареста, совместно с рядом других членов партии РСДРП, он эмигрировал в Швейцарию [22], где и проживал до июня 1906 г., проходя обучение в Песталоццианум (Pestalozzianum) и слушая лекции в Цюрихском университете.

Согласно поздним воспоминаниям Зеленко (1929 г.), в июне 1906 г. после возвращения в Россию через Германию по на-

правлению от «тов. Орловского²» он сразу включился в работу Санкт-Петербургского ППО³ РСДРП меньшевиков [23]. Уже с июня 1906 г. В. А. Зеленко под псевдонимом «Рождественский» стал членом редакции газеты «Казарма». Основанная Л. Г. Дейчем⁴ как легальное периодическое издание для солдатской массы, газета пропагандировала среди нижних чинов идеи революции. В редакцию газеты входили В. А. Антонов-Овсеенко, Н. Ф. Чужак⁵, Е. М. Ярославский, М. С. Ольминский, В. Р. Менжинский и другие революционеры [24]. Революционная работа В. А. Зеленко в газете ограничилась редактированием первых четырех номеров и единственной опубликованной 8 июля 1906 г. под псевдонимом «В. Панасюк» статьей [25], которая несколько выделяется из массива статей своей политико-просветительской составляющей. В ней, проводя сравнительный анализ образовательного уровня российских и японских солдат, Зеленко делал акцент на сознательном и последовательном ущемлении царским правительством прав народа на образование. Революционная пропаганда дала свои результаты в виде бунта солдат Свеаборгского гарнизона в июле–августе 1906 г., и легальное издание газеты было быстро пресечено охранным отделением. Уже 19 июля 1906 г. во время заседания оргбюро РСДРП В. А. Зеленко был арестован. Совместно с ним были арестованы Ф. В. Гусаров, Е. П. Мамодемов, В. Р. Менжинский и М. И. Фрумкин. Таким образом, в результате ареста В. А. Зеленко совместно с вышеупомянутыми членами РСДРП стал подследственным по заведенному уголовному делу № 33. Местом заключения арестованных была санкт-петербургская тюрьма «Кресты» [26]. Арестованным инкриминировались следующие статьи: № 100 – «насильственное посягательство на изменение образа правления»; № 102 – «виновный в участии в сообществе, составившемся для учинения тяжкого преступления», по которым предусматривалось наказание каторгой сроком до 8 лет [27]. Однако за полтора года следствие не смогло доказать вину В. А. Зеленко, поэтому в октябре 1907 г. он

² Орловский Вацлав Вацлавович (1871–1923) – российский революционер, публицист, литературный критик.

³ ППО РСДРП – Первичная партийная организация Российской социал-демократической рабочей партии.

⁴ Дейч Лев Григорьевич (1855–1941) – лидер меньшевизма, один из основателей марксистской организации «Освобождение труда».

⁵ Чужак Николай Федорович (1876–1937) – российский большевистский журналист, литературный критик и теоретик искусства.

¹ Золтс Паулис (1880–1919) – офицер Российской и Латвийской армий, участник борьбы за независимость Латвии.

был освобожден «за недоказанность преступления» [28].

После этого В. А. Зеленко отошел от политической деятельности и продолжил преподавательскую работу в различных учреждениях Российской империи. Однако статус «неблагонадежного» не позволял ему осуществлять преподавание в казенных учебных заведениях, в связи с чем он учительствовал в ряде частных заведений. В частности, с января 1908 г. по январь 1915 г. читал лекции в Коммерческом училище им. П. Ф. Лесгафта. При этом его имя отсутствует в утвержденных попечителем Санкт-Петербургского учебного округа списках преподавателей на 1910 г., что может свидетельствовать о «полулегальном» преподавании В. А. Зеленко в данном учебном заведении [29]. С января 1915 г. по сентябрь 1918 г. он читал лекции на Высших женских педагогических курсах им. Ф. Фребеля [30].

По результатам своей преподавательской деятельности В. А. Зеленко опубликовал ряд научных работ. Его первой научной публикацией можно считать вышедшую в 1914 г. книгу «Передвижная выставка». В 1915 г. вышла в свет монография «Руководительство детским чтением». Кроме того, В. А. Зеленко активно публиковался в профессиональной прессе, в частности в журналах «Летопись», «Современный мир», «Русская школа», «Школа и жизнь», «Новая жизнь», «Воспитание и обучение» [31]. Он был редактором журнала «Русское слово», сборника статей и материалов «Иностранная школа», трудов Второго Всероссийского съезда им. К. Д. Ушинского.

Одним из важнейших событий российской педагогики в предреволюционный период стал состоявшийся в Санкт-Петербурге Первый Всероссийский съезд по народному образованию (декабрь 1913 г. – январь 1914 г.), на который съехались учителя из всех губерний Российской империи. В их число вошли и братья Зеленко [7, с. 51]. После торжественного молебна в Казанском соборе и решения организационных вопросов участники съезда выбрали президиум, председателем которого стал сенатор В. Н. Мамантов, товарищами председателя Я. И. Душечкин, В. П. Вахтеров, Е. П. Ковалевский, И. С. Ключев. Для подготовки докладов съезд выделил секции и комиссии, в том числе секцию «Общие вопросы воспитания и обучения». Председателем секции был Я. И. Душечкин, товарищами предсе-

дателя Н. А. Альмединген, А. Н. Проппер, М. П. Лопатнев. В этой секции 31 декабря 1913 г. В. А. Зеленко зачитал доклад на тему «Детские библиотеки» [32].

По окончании съезда В. А. Зеленко продолжил преподавательскую деятельность и кроме того, занял общественную должность товарища председателя Петроградского педагогического общества взаимопомощи литераторов [33, с. 246], в рамках которой не только участвовал во Всероссийском съезде представителей обществ вспомоществования лицам учительского звания, но и выступил редактором его трудов. В этот период В. А. Зеленко активно сотрудничает с Г. Г. Тумимомб, в частности, они разрабатывали вопросы просвещения инородческих окраин Российской империи. По результатам их совместной деятельности в издательстве Карбасникова в 1916 г. вышел сборник статей и материалов «Иностранная школа» [34], в котором Зеленко принадлежит ряд статей, посвященных как теоретическим вопросам формирования инородческой школы, так и их реализации в земских школах Российской империи. В том же году под общей редакцией Г. Г. Тумима и В. А. Зеленко вышла коллективная монография «Иностранная школа», в которой авторы рассматривают различные аспекты образовательного процесса в различных регионах Российской империи. В 1917 г. под редакцией Г. Г. Тумима вышла монография В. А. Зеленко «Детские библиотеки», где представлена типология детских библиотек, методология работы с детьми, а также проекты примерных уставов детских библиотек; дан также библиографический список литературы по руководству детским чтением и организации детских библиотек [35].

Таким образом, к началу революционных событий 1917 г. В. А. Зеленко сформировался как специалист по внешкольному образованию, дошкольной педагогике, занимался и вопросами библиотечного дела. Личные связи с видными большевиками сыграли определенную роль в его назначении ректором Петроградского института внешкольного образования. О вкладе В. А. Зеленко в становление народного образования и библиотечного дела в молодой советской стране свидетельствует данная ему в Ленинградском государственном педагогическом институте им. А. И. Герцена

⁶Тумим Григорий Григорьевич (1870 – после 1920) – педагог-методист.

характеристика, в которой подчеркивалось, что он является «крупнейшим и старейшим работником в области народного образования в России. И его труды „Практика внешкольного образования“ в течение ряда лет служат единственным исчерпывающим пособием для учащихся педвузов, университетов и комвузов. А книга „Детские библиотеки“ до настоящего времени является одним из основных руководств для библиотечных работников» [36]. В 1923–1926 гг. В. А. Зеленко преподавал педагогику в ЛГУ на факультетах общественных наук, а также языкознания и материальной культуры [37].

Список литературы

1. Ванеев А. Н. От книжно-библиотечной комиссии Института внешкольного образования до кафедры библиотековедения и теории чтения СПб ГУКИ (1918–2008): ист. очерк. Санкт-Петербург: С.-Петербург. гос. ун-т культуры и искусств, 2009. 110 с.
2. Крейденко В. С. В. А. Зеленко – первый ректор нашего вуза // Сахаровские чтения: сб. ст. по материалам 3-й междунар. науч.-практ. конф., Санкт-Петербург., 20–21 янв. 2012 г. Санкт-Петербург, 2012. С. 128–131.
3. Кох О. Б. Старые внешкольники: Институт Внешкольного образования в Петрограде 1918–1924 гг. Санкт-Петербург: С.-Петербург. гос. ин-т культуры, 2019. 365 с.
4. Центральный государственный архив историко-политических документов Санкт-Петербурга (ЦГАИПД СПб). Ф. Р-1728. Оп. 1. Д. 412267/2. Л. 4.
5. ЦГАИПД СПб. Ф. Р-1728. Оп. 1. Д. 561898. Л. 12.
6. Православные архиереи, священники, диаконы, псаломщики, учителя и регенты, служившие на территории Латвии с 1710 по 2019 годы: биограф. справ. Рига, 2019. 1008 с.
7. Всероссийский съезд по вопросам народного образования. Список членов 1-го Всероссийского съезда по вопросам народного образования. Санкт-Петербург, 1914. 166 с.
8. Павлов А. А. Вклад кафедры библиотековедения и теории чтения СПбГИК в развитие теории и практики библиотечного дела: дис. ... магистра библи.-информ. деятельности / СПбГИК. Санкт-Петербург, 2022. 259 с.
9. ЦГАИПД СПб. Ф. Р-1728. Оп. 1. Д. 412267. Л. 3.
10. Врангель К. Курляндия // Энциклопедический словарь: в 86 т. Санкт-Петербург, 1896. Т. 33. С. 88.
11. Сумароков П. Н. Собрание правил, законоположений и распоряжений Святейшего синода о церковно-приходских школах и школах грамоты с присоединением программ учебных предметов для церковно-приходских школ. Вятка: тип. Маишеева, 1897. 272 с.
12. Меленевский А. Л. Высшие начальные училища: сб. законов, распоряжений, статист. сведений и прочее о гор. и высш. нач. училищах. Санкт-Петербург: тип. т-ва «Обществ. польза», 1914. 268 с.
13. ЦГАИПД СПб. Ф. Р-1728. Оп. 1-52. Д. 412267/5. Л. 3.
14. Шор Т. К. Учительские семинарии в Прибалтике в начале XX в. // Вестник Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета. Сер. 4. Педагогика. Психология. 2020. Вып. 58. С. 107–128.
15. Stiftung Pestalozzianum. Zürich, 2023. URL: <https://pestalozzianum.ch/> (дата обращения: 12.04.2023).
16. ЦГАИПД СПб. Ф. Р-1728. Оп. 1-52. Д. 412267. Л. 22.
17. ЦГАИПД СПб. Ф. Р-1728. Оп. 1-52. Д. 412267/7. Л. 3.
18. ЦГАИПД СПб. Ф. Р-1728. Оп. 1. Д. 412267/8. Л. 9.
19. ЦГАИПД СПб. Ф. Р-1728. Оп. 1. Д. 412267. Л. 3.
20. ЦГАИПД СПб. Ф. Р-1728. Оп. 1. Д. 412267/2. Л. 4.
21. Революция 1905–1907 гг. в Латвии: док. и материалы. 1905 – 50 лет – 1955. Рига: Латгосиздат, 1956. 487 с.
22. ЦГАИПД СПб. Ф. Р-1728. Оп. 1. Д. 412267. Л. 4.
23. ЦГАИПД СПб. Ф. Р-4000. Оп. 5-1. Д. 913. Л. 1–4.
24. Казарма. №№ 1–13: Орган военной организации РСДРП(б). 1906–1907. Москва; Ленинград: Соцэргиз, 1931. 210 с.
25. Зеленко В. А., Панасюк В. Что такое правительство? // Казарма. 1906. 8 июля (№ 5). С. 82–87.
26. Центральный государственный архив Санкт-Петербурга. Ф. 4331. Оп. 42. Д. 121. Л. 2.
27. Новое уголовное уложение, высочайше утвержденное 22 марта 1903 г. Санкт-Петербург: кн. маг. В. П. Анисимова, 1903. 253 с.
28. ЦГАИПД СПб. Ф. Р-4000. Оп. 5-1. Д. 913. Л. 1–4.
29. Центральный государственный исторический архив Санкт-Петербурга. Ф. 139. Оп. 1. Д. 18536. Л. 1–2.
30. ЦГАИПД СПб. Ф. Р-1728. Оп. 1. Д. 412267. Л. 3.
31. ЦГАИПД СПб. Ф. Р-4331. Оп. 42. Д. 121. Л. 3 об.
32. Труды Второго Всероссийского съезда им. К. Д. Ушинского. Санкт-Петербург, 1914–1915.
33. Весь Петроград на 1915 год: адресная и справочная книга г. Петрограда. Санкт-Петербург: изд. т-ва А. С. Суворина «Новое время», 1915. 884 с.
34. Инородческая школа: сб. ст. и материалов по вопросу инород. шк. Петроград: изд. Н. П. Карбасникова, 1916. 254 с.
35. Зеленко В. А. Детские библиотеки. Петроград: Н. П. Карбасников, 1917. 254 с.
36. ЦГАИПД СПб. Ф. Р-4331. Оп. 24. Д. 121. Л. 36.
37. Базанов П. Н. «Петропольский Тацит» в изгнании: Жизнь и творчество русского историка Николая Ульянова. – СПб.: Владимир Даль, 2018. – 511 с.

References

1. Vaneev A. N. From the Book and Library Commission of the Institute of Extracurricular Education to the Department of Library Science and Reading Theory of St. Petersburg GUKI (1918–2008): a historical essay. Saint-Petersburg: Saint-Petersburg State Univ. of Culture and Arts, 2009. 110 (in Russ.).
2. Kreidenko V. S. V. A. Zelenko – the first rector of our university // Sakharov readings: coll. of art. based on the materials of the 3rd Intern. sci. and practical conf., Saint-Petersburg., Jan. 20–21, 2012. Saint-Petersburg, 2012. 128–131 (in Russ.).
3. Koch O. B. Old Extracurricular students: Institute of Extracurricular Education in Petrograd 1918–1924. Saint Petersburg: Saint-Petersburg State Inst. of Culture, 2019. 365 (in Russ.).
4. Central State Archive of Historical and Political Documents of St. Petersburg (CSAHPD Saint-Petersburg). F. R-1728. Op. 1. D. 412267/2, 4 (in Russ.).
5. CSAHPD Saint-Petersburg. F. R-1728. Op. 1. D. 561898, 12 (in Russ.).
6. Orthodox bishops, priests, deacons, psalmists, teachers and Regents who served in Latvia from 1710 to 2019: biographical guide. Riga, 2019. 1008 (in Russ.).
7. All-Russian Congress on Public Education. List of members of the 1st All-Russian Congress on Public Education. Saint-Petersburg, 1914. 166 (in Russ.).
8. Pavlov A. A. Contribution of the Department of Library Science and Reading Theory of SPbGIK to the development of theory and practice of librarianship: dis. ... master of libr. and inform. activity. Saint Petersburg: Saint-Petersburg State Inst. of Culture, 2022. 259 (in Russ.).
9. CSAHPD Saint-Petersburg. F. R-1728. Op. 1. D. 412267, 3 (in Russ.).
10. Wrangel K. Courland. *Encyclopedic dictionary*: in 86 vols. Saint-Petersburg, 1896. 33, 88 (in Russ.).
11. Sumarokov P. N. Collection of rules, regulations and orders of the Holy Synod on parochial schools and charter schools with the addition of curricula for parochial schools. Vyatka: typ. Maisheeva, 1897. 272 (in Russ.).
12. Melenevsky A. L. Higher primary schools: coll. of laws, orders, statistical inform., etc. about the mountains and higher primary schools. Saint-Petersburg, 1914. 268 (in Russ.).
13. CSAHPD Saint-Petersburg. F. R-1728. Op. 1-52. D. 412267/5, 3 (in Russ.).
14. Shor T. K. Teachers' seminaries in the Baltic States at the beginning of the twentieth century. *Bulletin of St. Tikhon's University Review*. Pedagogy. Psychology. 2020. 58, 107–128 (in Russ.).
15. Stiftung Pestalozzianum. Zürich, 2023. URL: <https://pestalozzianum.ch/> (accessed: Apr. 12.2023).
16. CSAHPD Saint-Petersburg. F. R-1728. Op. 1-52. D. 412267, 22 (in Russ.).
17. CSAHPD Saint-Petersburg. F. R-1728. Op. 1-52. D. 412267/7, 3 (in Russ.).
18. CSAHPD Saint-Petersburg. F. R-1728. Op. 1. D. 412267/8. 9 (in Russ.).
19. CSAHPD Saint-Petersburg. F. R 1728. Op. 1. D. 412267, 3 (in Russ.).
20. CSAHPD Saint-Petersburg. F. R-1728. Op. 1. D. 412267/2, 4 (in Russ.).
21. Revolution of 1905–1907 in Latvia: Documents and materials. 1905 – 50 years – 1955. Riga: Latgosizdat, 1956. 487 (in Russ.).
22. CSAHPD Saint-Petersburg. F. R-1728. Op. 1. D. 412267, 4 (in Russ.).
23. CSAHPD Saint-Petersburg. F. R-4000. Op. 5-1. D. 913, 1–4 (in Russ.).
24. Barracks. N 1–13: The organ of the military organization of the RSDLP (b). 1906–1907. Moscow; Leningrad: Sotsekiz, 1931. 210 (in Russ.).
25. Zelenko V. A. What is government? *Barracks*. 1906. July 8 (5), 82–87 (in Russ.).
26. Central State Archive of Saint-Petersburg. F. 4331. Op. 42. D. 121, 2 (in Russ.).
27. New criminal code, approved March 22, 1903. Saint-Petersburg: V. P. Anisimova's bk shop, 1903. 253 (in Russ.).
28. CSAHPD Saint-Petersburg. F. R-4000. Op. 5-1. D. 913, 1–4 (in Russ.).
29. Central State Historical Archive of Saint-Petersburg. F. 139. Op. 1 D. 18536, 1–2 (in Russ.).
30. CSAHPD Saint-Petersburg. F. R-1728. Op. 1. D. 412267, 3 (in Russ.).
31. CSAHPD Saint-Petersburg. F. R-4331. Op. 42. D. 121, 3 turnover (in Russ.).
32. Proceedings of the Second All-Russian Congress named after K. D. Ushinsky. Saint Petersburg, 1914–1915 (in Russ.).
33. The whole of Petrograd for 1915: the address and reference book of Petrograd. Saint-Petersburg: publ. of A. S. Suvorin's "Novoye Vremya", 1915. 884 (in Russ.).
34. Foreign school: coll. of art. and materials on issues of foreign schools. Petrograd: N. P. Karbasnikov ed., 1916. 254 (in Russ.).
35. Zelenko V. A. Children's libraries. Petrograd: N. P. Karbasnikov, 1917. 254 (in Russ.).
36. CSAHPD Saint-Petersburg. F. R-4331. Op. 24. D. 121, 36 (in Russ.).
37. Bazanov P. N. "Tacitus of Petropol" in exile: Life and work of Russian historian Nikolai Ulyanov. Saint Petersburg: Vladimir Lahl, 2018. 511 (in Russ.).